
CAMERA DEI DEPUTAT I — SESSIONE DEL 1 8 61 

CRISPS c ome im p lo rò quel pe r me s s o, pote va a nc he  

r ic h ie de re che la le gge, fuo ri de lla qua le e gli g ià e ra per un 

uffic i o s os te nuto a ll'e s te r o, fosse r ime s sa per  lui in t u t to i l 

s uo v igor e. 

Voci. La c h ius ura ! la c h ius ura ! (Vivi rumori) 

MUSOiiiN®, (Con impeto) Si r is pe t ti la libe r tà de lla p a r o la! 

c r e s p i . Do ma n do che si facc ia r is pe t ta re il r e g o la me nto. 

B o e e i o. (Con vivacità) Ap p un to d o ma ndo la pa r o la per  

un r ic h ia mo al r e go la me nto. ' 

I l r e go la me nto d ice che q ua ndo si conce de la pa r o la per  

un fa t to pe r s ona le non si de ve r ie n t r a re in a lt re d is cus s ioni. 

Ora ne s s uno p uò c r e de re che il  de puta to Cr is pi pa r li per  un 

fa t to pe r s ona le, 

CBISPI. Ed io s ono nel fa t to pe r s ona le. La s ua e ne r g ia, 

s ignor  Bo g g io, è fuori luogo. 

Io dice va a lla Came ra cose che pa r tono da lla mia cos c ie nza. 

B o e e i o. T ut ti pa r lia mo s e condo c iò che ci de t ta la no-

s t ra cos c ie nza. 

CRISPI. Il s ignor  Bogg io mi las ci pa r la r e, a lt r ime n ti e gli 

da rà i l  d ir it t o ag li a lt ri di r is ponde re ne lla s tessa ma n ie ra in 

casi s im ili . 

Io non chie de va a lt ro se non che l'e s e cuzione de lla le g g e; 

e q u in di c onc h iudo p r e g a ndo la Came ra di vo ta re l'a nnu lla-

me nto de ll'e le zione del s ignor P a te r nos t r o. 

RICCÌARDI . Io ho chie s to p iù vo lte di pa r la r e. Io fa rò 

os s e rvare che  

PRESIDENTE. Ella non ha facoltà di p a r la r e! 

Voci. La ch ius ura ! la c h ius ura ! (Agitazione) 

PRESIDENTE. P ongo ai v o t i la c h ius ura de lla d is cus s ione. 

(La dis cus s ione è c h ius a .) 

Ora me t to ai vo ti le c onc lus ioni del r e la to re del V uffic io , 

i l qua le p r opone la c onva lida zione de ll'e le zione del s ignor 

P a o lo Pa te r nos t ro a de puta to del co lle g io di Comis o. 

RBXIO. Io d ic h ia ro di a s te ne r mi dal vo ta r e. 

PRESIDENTE. Chi è di pa r e re che si de bba accoglie re la 

c onc lus ione tes té a c c e nna ta, s or ga. 

(La Came ra a ppr o va .) 

(Movimento generale) 

COPPINO, relatore. Co lle g io di P o n t r e mo li. 

Que s to co lle g io è d iv iso in qua t t ro s e zioni. 

Gli e le t to ri ins c r it ti s ono 543. In te r ve nne ro a lla p r ima vo-

ta z ione 2 2 9. 

Non e s s e ndovi s ta to i l  n u m e ro di vo ti vo lu to da lla le g g e, 

non si po tè pr oce de re a lla p r oc la ma zione del de puta to , e fu 

pubb lic a to il  ba llo t ta gg io fr a i due che ave vano r ipo r t a to 

ma gg ior  n um e ro di s u f f r a g i, c ioè il s ignor  Giu lia ni do t to re  

An t o n io, che ave va o t te nuto vo ti 1S3 , e i l  s ignor  Be llino lt i 

T omma s o, il  qua le ne ave va r ipo r t a ti 32. 

Al ba llo t ta gg io i vo ta n ti fu r ono 188. 

Di que s t i, 188 d ie de ro il  vo to a ll' inge gne re Giu lia ni Anto-

n io, 28 al s ignor  Be llino lt i T omma so , e 2 fu r o no a n n u lla l i. 

L' inge gne re An to n io Giu lia ni fu p r o c la ma lo de puta to. 

Ma a ll'u ffic io fu pr e s e nta ta una pr o te s ta per  c iò che ne lle  

s e zione di Ca lice , co lui che fu inc a r ic a to di po r t a re i ve r ba li 

non fu a lt r ime n ti i l  p r e s ide nte, ma i! s e gr e ta r io. 

T ut ti i me mb ri di que s t 'u ffic io, t r ova ndo dive rse r a g io n i, o 

ne lla ca t t iva g io r na t a, po iché ne v ic a va, o ppure ne lla ma lfe r ma 

s a lu te, come e ra il  caso del p r e s ide nte, c ommis e ro que s t 'uf-

fic io  ad un uo mo di lo ro fiduc ia, e ta le e ra a ppun to il  segre-

t a r io. 

Vi fu un ' a lt ra ir r e g o la r ilà : i l  ve r ba le p r im o, per  c ui si e ra 

c os t it u ito l'u ffic i o de fin it ivo, non fu t r a s me s s o, ed una nota 

ve nuta di poi face va conos ce re que llo non esse re s fa to cre-

d u to ne ce s s ar io dai me mb ri de ll'u ffiz io, i q ua li t u t ti si s otto-

s c r ive vano a s iffa t ta d ic h ia r a z ione. Ino lt r e ir r e g o la r ità di 

que s to ge ne re e r a no g ià s ta te pr e s e nta te a lla Ca me r a, nè 

que s ta avea r avv is a to in esse ta n ta forza da c o ndur re l'an-

n u lla me n to de ll'e le zione. 

Pe r chè si r ipe ta que s to g iud iz io , fa rò os s e rvare che ne lla 

s e zione di Ca lice, dove a vve nne ro le ir r e g o la r ità , non ci po-

te va esse re inte re s se di s or ta a fa ls are la le gge a favore del 

c a nd ida to, e poi de ll'e le t to ; impe r o c c hé, di t u t ti g li e le t to ri 

che a que lla s e zione si p r e s e n ta r ono, non uno ha da to il  vo to 

al s ignor  Giu l ia n i, e ne llo s c r u t in io di ba llo t t a gg io, nel qua le  

si t r a t tava di s ce glie re fr a i c a n d id a t i, i l  s ignor  Giu lia ni non 

e bbe che due vo t i. 

Or d u n q ue in que s ta s e zione le ir r e go la r ità po te r ono ben 

to r na re a da nno del s ignor  Giu l ia n i, non mai in s uo fa vo r e; 

p e r c iò il V uffic io vi p r opo r r e bbe tos to l' a ppr ova zione di que s ta 

e le zione, se a lc une a lt re cons ide r azioni non d o v e iKro p r ima 

e sse rvi e s pos te. t f 0 

L' inge gne re An to n io Giu lia ni è c ommis s a r io de lle s t r ade  

fe r r a te in T oscana ; ino lt r e è m e m b ro del Cons ig lio s upe r io re  

d 'a r te. 

Sor gono due que s t ioni : l ' u lt im a non è di diffic il e s c iogli-

me n t o, per i voti p r e c e de nti de lla Came ra e per la cons ide-

r a zione che i l  Cons ig lio d 'a r te in T os cana c o r r is ponde pre c i-

s a me nte al Congre s so pe r ma ne nte di pon ti e s t r a de, e da lla 

id e n t ità dei due Cons ig li s orge va pa r ità di d ir it t i per i me m-

b r i di c ias cuno di quei due Cons ig li. On d e, se i m e m b ri del 

Congre s so pe r ma ne n te di pon ti e s t r ade pos s ono, per  le ecce-

z ioni de ll'a r t ic o lo 9 7, essere e le t ti a de pu t a t i, que s to me de-

s imo si ha a c onc h iude re r is pe t to i me mb ri del Cons ig lio s u-

pe r io re di a r te. 

Se l'u ffic i o t r ovava ch ia r is s ima que s ta qu is t io ne, ne ve de va 

s orge re un 'a lt r a, la qua le s ic ur a me nte ha mo lto ma gg ior  gra-

v it à; una que s t ione che g ià fu pos ta inna nzi a que s ta Came ra 

in un 'a lt ra Le g is la tur a, la qua le si pone inna nzi ai c o lle gi 

e le t to r a li e inna nzi ai c a nd ida ti me de s imi che fu r o no e le t t i. 

Que s t ' uo mo, i l  q ua le, ne lla sua qua lità di c ommis s a r io 

de lle s t r ade fe r r a te di T os cana, non po t r e bbe esse re in nes-

s una ma n ie ra amme s so in que lle ca te gor ie che po r t a no la 

c o mpa t ib ilità de ll'u ffic io di de puta to co llo s t ipe nd io ins c r it to 

nel b ila nc io de llo Sta to, può forse s e de re ne lla Ca me r a, av-

va nta gg ia ndosi de lla favore vole p r e s c r iz ione, la qua le ecce t-

t ua una di que lle c a te gor ie, e a lu i , m e m b ro del Cons ig lio 

s upe r io re d 'a r t e, non nuoc e rà lo s t ipe nd io a q u a lu n q ue t it o lo 

lo r ice va? 

L'uffic i o r ic h ia mò le r a g io n i, le q u a l i, in a lt ra Le g is la tur a, 

condus s e ro la Came ra a p r o nunz ia re un ^o to fa vo r e vo le; 

cons ide rò g li a r g o me nti di co loro che c omba t tono l'a mme s s i-

b il it à de lle o p in io ni a ppr ova te una vo lta, e i ma li e i pe r ic o li, 

i qua li po t r e bbe ro de r iva re da ll' in t e r p r e ta re la le gge in que-

s to s e ns o, che l ' imp ie go compr e so in una de lie e cce zioni po-

tesse c or r e gge r e, anzi d is t r ugge r e, q u a lu n q ue inc o mpa t ib il ità 

p r odo t ta da g li s t ipe nd i. 

Ma per  inc onve n ie n ti non si può r is ta re da ll' a pp lic a z ione  

de lla le gge, e i pe r ic o li s ono ma gg io ri qua ndo in cote s ta 

a pp lic a zione non si vog lia no p r e nde re no r me che d ir e t ta-

me nte s ono po r te da llo s p ir ito de lla le gge e da lle r a g ioni che  

ne h a nno de t ta te le p r e s c r iz ion i. 

Qu indi e ra e v ide nte che c o la li p r inc ip ii d ir e t t ivi si ave ano 

a ce rcare in que ll' a r t ic o lo s te s s o, i l  qua le gove r na tu t ta 

que s ta ma te r ia di e s c lus ione e di a mme s s ib ilità pei pubb lici 

funz io na r i. 

Ris ponde a que s to conce t to l' a r g o me nto de g li oppos ito r i, i 

q ua li d ic ono che l ' imp ie go compr e so in una de lle ca te gor ie  

p iù vo lte acce nna te passa s opra il  c it t a d ino, nè las c ia t racc ia 


